урок по литературе

Н. В. ГОГОЛЬ. «ВечерА на хуторе близ Диканьки» 
пОВЕСТЬ «ЗАКОЛДОВАННОЕ МЕСТО»

Урок первый.
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Цели и задачи: 

Знакомство уч-ся с личностью Гоголя

Добиться системности в знаниях уч-ся

Осуществление контроля знаний уч-ся

Пробуждение интереса к личности и творчеству писателя

Способствовать воспитанию чувства прекрасного, любви к слову, к литературе как к учебному предмету.

Ход урока

1. Приветствие учителя. Знакомство с темой урока. Постановка цели.
2. Учитель рассказывает народную легенду о кладе:

Барашек из-под пола
      Жила одна семья спокойно, тихо. Большая была семья. Уходят родители в поле, детей оставляют дома.   В одно прекрасное время приходят родители домой, дети жалуются, что с ними барашек играет.

      — Какой барашек? — спрашивают.
      — Да с-под пола, — отвечают дети.
  Просят дети достать барашка. Но кто поверит?  И пошла легенда по селу. Под страхом деревня стала жить. Дети припухли, играть не стали. А барашек все вылезал и играл с детьми. Золотой шарик вылезал... то золотым человеком, то барашком вновь прикидывался.

      Так шли годы. Из бань стали выходить ведьмы. В пустых домах музыка играла, черти плясали. Молодежь отсиживалась по вечерам дома.

      И дошла эта весть до станичного атамана. Взял он добрых казаков и пришел в деревню проверить, насколько это правда. Пришли в эту семью и начали делать раскопки. И обнаружили на глубине трех метров саблю дамасской стали и корзину с золотом. И оказалось, что тот, кто закопал клад, сделал заклинание и что клад так должен обнаружиться.  И так в этом доме хозяин стал богатым купцом. Все это было завещано предками потомству.

О чем эта легенда? О заговоренном кладе. Где еще нам встречается информация о заговоренном кладе? (Ответ: у Н.В. Гоголя «Заколдованное место») (Пояснение: ученики предварительно повесть прочитали дома)
-  На какие произведения похожа эта повесть (на рассказ, сказку, легенду, предание)?

 3. Рассказ о Н.В. Гоголе.  
1. Доклад  учеников о писателе

2. Презентация. Гоголь (биография, «Вечера на хуторе…»).
 4. «Заколдованное место» 
      Гоголь разоблачает жажду обогащения, губительную страсть к деньгам, приводящую, в конце концов, к катастрофе.
      В основу повести положены народные легенды и сказки об «обманных», т. е. заколдованных, местах. В частности, в народных рассказах имеются указания на горящую свечку, обозначающую место над кладом. Точно так же имеются в украинском фольклоре и мотивы призрачности «нечистого» богатства, превращения его в мусор.

 5. Чтение повести.

6. Беседа по содержанию:

- Почему автор дал произведению такое название?

- О каких обычаях  и традициях украинского народа рассказывает автор читателю?
- Какие поверья ходили в народе на Украине?

-Какую народную примету упомянул Гоголь в были?

-Кого из нечистой силы постоянно упоминает герой?
- Какое впечатление произвела  история на рассказчика?

- В чем проявилась  заколдованность  места? 

- Как дед решил извлечь выгоду из ситуации, которую попал?

- Страшно ли было слушать эту историю?

7. Теория литературы: юмор, сатира.
Комическое  имеет два вида: сатира и юмор. 
Сатира – злая насмешка.

Юмор – дружелюбный смех. 

Между сатирой и юмором целая гамма оттенков смеха: шутка, насмешка, ирония, сарказм.
7. Домашнее задание:  Что вам кажется фантастическим в повести, а что реальным, что смешным, а что страшным? 
Подготовить развернутый ответ на данный вопрос, подобрать примеры из текста.
